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NHÀ XUẤT BẢN TÀI CHÍNH

LỜI NÓI ĐẦU
T

heo chuỗi xuất bản thường niên cuốn sách Tài chính Việt Nam, Viện Chiến lược và Chính sách tài chính tiếp tục xuất bản cuốn sách Tài chính Việt Nam 2018 - Dịch chuyển bao trùm, phát triển bền vững nhằm cung cấp cho độc giả các phân tích, nhận định và đánh giá về bức tranh kinh tế - tài chính, cùng với sự dịch chuyển của chính sách, đặc biệt là chính sách tài chính, đối với phát triển bền vững ở Việt Nam trong năm 2018 nói riêng và giai đoạn 2016 - 2018 nói chung; đồng thời cung cấp bộ số liệu, thông tin kinh tế - tài chính một cách có hệ thống. Chúng tôi mong muốn đây sẽ là cuốn sách chuyên khảo hữu ích và đáng tin cậy cho những độc giả quan tâm đến tình hình kinh tế - tài chính Việt Nam. 
Phát triển bền vững là xu thế chung đang được nhiều quốc gia trên thế giới nỗ lực hướng tới. Đó cũng là mục tiêu chiến lược quan trọng của Việt Nam; trở thành một trong các đường lối, quan điểm của Đảng, chủ trương, chính sách của Nhà nước; được cụ thể hóa trong các chiến lược, quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của Quốc gia, các cấp, ngành và địa phương. Tài chính Việt Nam năm 2018 nói riêng và giai đoạn 2016 - 2018 nói chung đã có sự chuyển dịch theo hướng bao trùm; trong đó, thể chế, chính sách tài chính không chỉ chú trọng vào các chính sách đảm bảo nguồn thu ngân sách nhà nước mà còn có sự chuyển dịch theo hướng tạo thuận lợi để phát triển doanh nghiệp, người dân thông qua các chính sách khuyến khích, ưu đãi, như: Chính sách thuế, phí, lệ phí từ đất đai; chính sách vay nợ; chính sách hỗ trợ thị trường tài chính; thể chế về DNNN, phát triển các thành phần kinh tế, các loại hình doanh nghiệp và các tổ chức sản xuất - kinh doanh. Đồng thời, các chính sách cũng hướng tới giải quyết các vấn đề về xã hội, đảm bảo an sinh, an toàn xã hội và góp phần bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu...
Tuy nhiên, phát triển bền vững ở Việt Nam cũng đang đối mặt với nhiều vấn đề bất cập cần phải được tập trung giải quyết trong thời gian tới. Đó là, tăng trưởng kinh tế chưa ổn định, dễ bị ảnh hưởng từ những biến động của kinh tế - tài chính thế giới. Chất lượng tăng trưởng có cải thiện nhưng còn chênh lệch lớn so với nhiều quốc gia. Hiệu quả hoạt động của khu vực nhà nước chưa cao, cơ cấu thành phần kinh tế, ngành, vùng chưa hợp lý. Các cân đối lớn về kinh tế vĩ mô như tỷ giá, lãi suất, lạm phát, tài khóa ổn định hơn nhưng chưa thực sự bền vững. Năng lực cạnh tranh của nền kinh tế còn thấp, khả năng tham gia của các doanh nghiệp trong nước vào chuỗi giá trị toàn cầu còn hạn chế... Tỷ lệ hộ nghèo mặc dù có xu hướng giảm nhưng bất bình đẳng trong thu nhập đang có xu hướng tăng và thu nhập bình quân đầu người còn khoảng cách khá xa so với một số quốc gia đang phát triển trong khu vực như Thái Lan, In-đô-nê-xi-a, Ấn Độ, Trung Quốc, Ma-lai-xi-a… Tỷ lệ lao động đã qua đào tạo còn thấp và không đồng đều giữa thành thị và nông thôn. Điều kiện tiếp cận dịch vụ công cơ bản của nhiều người dân chưa được đảm bảo, chất lượng khám chữa bệnh chưa cao, không tương xứng với quy mô và mật độ. Bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu, quản lý tài nguyên còn hạn chế cả về pháp luật, chính sách; công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát và xử lý vi phạm chưa nghiêm. Đây là những yếu tố thách thức và cản trở mục tiêu phát triển bền vững của Việt Nam trong giai đoạn tới. 
Bên cạnh đó, tài chính và chính sách tài chính nhằm phát triển bền vững trong mối quan hệ với ba trụ cột là tăng trưởng kinh tế nhanh, đảm bảo an sinh xã hội và bảo vệ môi trường cũng đang đặt ra một số vấn đề cần tập trung giải quyết, như các cơ chế còn chưa đồng bộ và hiệu quả trong huy động nguồn lực để phát triển bền vững; nguồn lực tài chính nhà nước trong một số lĩnh vực còn chưa phát huy vai trò “tạo môi trường” để thu hút sự tham gia đầu tư của các thành phần kinh tế khác; việc ban hành một số chính sách, chế độ không căn cứ theo tính toán, cân đối nguồn lực để đảm bảo thực hiện; cách thức và phương thức phân bổ và sử dụng nguồn lực tài chính cho phát triển kinh tế nhanh còn thiên về phát triển theo chiều rộng, hiệu quả đầu tư chậm được cải thiện. Ngoài ra, hiện có quá nhiều chính sách, chương trình liên quan đến an sinh xã hội cùng được thực hiện nên xảy ra hiện tượng chồng lấn chính sách, dẫn đến nguồn lực bị phân bổ dàn trải, làm giảm tác dụng của chính sách, thậm chí gây lãng phí nguồn lực và không hiệu quả. Chính sách ưu đãi thuế chưa đủ mạnh để khuyến khích sản xuất, tiêu dùng xanh; chính sách thuế hạn chế sản xuất, tiêu dùng các sản phẩm gây nguy hại đối với môi trường chưa phù hợp với thực tiễn, số thu từ các sắc thuế này chưa tương xứng với những tổn hại do hoạt động sản xuất, tiêu dùng gây ra...
Trong thời gian tới, để đảm bảo các mục tiêu về phát triển kinh tế nhanh và bền vững, nhiều vấn đề cần được tập trung giải quyết quyết liệt, bao gồm: Hoàn thiện các thể chế, chính sách tài chính nhằm đảm bảo hiệu quả huy động, phân bổ và giám sát các nguồn lực tài chính cho phát triển bền vững; chú trọng tới các giải pháp bổ trợ khác nhằm thúc đẩy phát triển bền vững, như đảm bảo ổn định kinh tế vĩ mô, nâng cao hiệu quả, hiệu lực trong điều hành chính sách tài khóa; tập trung phát triển của các yếu tố tiền đề cho quá trình đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa, đặc biệt là phát triển cơ sở hạ tầng, nguồn nhân lực, khoa học và công nghệ; tăng cường tính minh bạch và trách nhiệm giải trình trong tổ chức xây dựng và thực thi chính sách tài chính; thúc đẩy cải cách hành chính trong lĩnh vực tài chính một cách đồng bộ.
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Mặc dù đã rất nỗ lực trong quá trình biên soạn và huy động được nhiều ý kiến đóng góp, phản biện của các chuyên gia, nhưng do thời gian có hạn, cuốn sách Tài chính Việt Nam 2018 - Dịch chuyển bao trùm, phát triển bền vững khó tránh khỏi những hạn chế nhất định. Cuốn sách thể hiện quan điểm riêng của Viện Chiến lược và Chính sách tài chính về các vấn đề kinh tế - tài chính trong giai đoạn 2016 - 2018 nói chung và năm 2018 nói riêng, có tính phản biện độc lập, là tài liệu tham khảo hữu ích cho các nhà hoạch định chính sách, giới nghiên cứu trong và ngoài ngành Tài chính. Với tinh thần cầu thị nhất, Viện Chiến lược và Chính sách tài chính mong muốn tiếp tục nhận được nhiều ý kiến đóng góp để có thể phục vụ độc giả tốt hơn nữa trong những ấn phẩm tiếp theo. 
Viện Chiến lược và Chính sách tài chính 
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