LỜI NÓI ĐẦU

Đổi mới mô hình tăng trưởng, thúc đẩy nền kinh tế phát triển nhanh, bền vững luôn được xem là một chủ trương lớn của Đảng và Nhà nước. Ngày 19/02/2013, Thủ tướng Chính phủ đã phê duyệt Đề án tổng thể tái cơ cấu kinh tế gắn với chuyển đổi mô hình tăng trưởng, trong đó xác định mục tiêu “Thực hiện tái cơ cấu kinh tế gắn với chuyển đổi mô hình tăng trưởng theo lộ trình và bước đi phù hợp để đến năm 2020 cơ bản hình thành mô hình tăng trưởng kinh tế theo chiều sâu, bảo đảm chất lượng tăng trưởng, nâng cao hiệu quả và năng lực cạnh tranh của nền kinh tế”. Tiếp đó, Hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung ương Đảng Khóa XII thông qua Nghị quyết số 05-NQ/TW ngày 01/11/2016 về một số chủ trương, chính sách lớn nhằm tiếp tục đổi mới mô hình tăng trưởng, nâng cao chất lượng tăng trưởng, năng suất lao động, sức cạnh tranh của nền kinh tế, tiếp tục khẳng định “Đẩy mạnh cơ cấu lại tổng thể các ngành, lĩnh vực kinh tế trên phạm vi cả nước và từng địa phương, doanh nghiệp”. Tại Kỳ họp thứ hai, Quốc hội khóa XIV cũng đã thông qua Nghị quyết số 24/2016/QH14 ngày 08/11/2016 về Kế hoạch cơ cấu lại nền kinh tế giai đoạn 2016 - 2020 với nhiều mục tiêu, định hướng cụ thể. Nhờ đó, trong những năm qua, nền kinh tế Việt Nam đã có nhiều thay đổi, tăng trưởng kinh tế trên đà phục hồi, các nền tảng kinh tế vĩ mô bền vững hơn. Việc thực hiện ba đột phá chiến lược cũng đạt được những kết quả tích cực, từng bước hình thành các điều kiện tiền đề quan trọng cho việc đổi mới mô hình tăng trưởng gắn với yêu cầu cơ cấu lại nền kinh tế theo các mục tiêu, định hướng đề ra. 

Tuy nhiên, xét tổng thể và theo tầm nhìn trung, dài hạn, quá trình đổi mới mô hình tăng trưởng gắn với cơ cấu lại nền kinh tế vẫn đang bộc lộ nhiều điểm nghẽn và nút thắt, nhất là trong bối cảnh tình hình kinh tế trong nước và thế giới có nhiều biến động khó lường, sự phát triển của khoa học và công nghệ ngày càng có nhiều ảnh hưởng sâu rộng đến các hoạt động sản xuất và thương mại. Tăng trưởng kinh tế chưa thực sự bền vững, tốc độ tăng trưởng có xu hướng giảm dần. Đóng góp của năng suất các nhân tố tổng hợp vào tăng trưởng thấp; tăng trưởng dựa nhiều vào vốn, lao động giá rẻ và khai thác tài nguyên thiên nhiên. Hoạt động xuất khẩu phát triển mạnh nhưng giá trị gia tăng thấp. Đầu tư trực tiếp nước ngoài tăng mạnh qua các năm, đóng góp lớn cho xuất khẩu và tăng trưởng kinh tế, nhưng sự kết nối, lan tỏa của khu vực này đến các khu vực kinh tế trong nước chưa mạnh, mức độ tham gia của các doanh nghiệp trong nước vào chuỗi giá trị toàn cầu còn hạn chế. Các ngành dịch vụ thâm dụng tri thức và khoa học công nghệ phát triển chưa nhanh. Các vùng kinh tế trọng điểm được quy hoạch và đẩy mạnh đầu tư nhưng chưa phát huy được thế mạnh, chưa có sự liên kết chặt chẽ để tạo sự lan tỏa tới toàn bộ nền kinh tế. Cùng với đó, thiên tai, dịch bệnh, đặc biệt là đại dịch Covid-19, đang gây ra nhiều hệ lụy tiêu cực đối với kinh tế trong nước.
Những hạn chế trên cho thấy, Việt Nam đang đứng trước một yêu cầu cấp bách là phải tiếp tục đổi mới mô hình tăng trưởng để nâng cao chất lượng tăng trưởng, đảm bảo phát triển nhanh và bền vững. Tuy nhiên, đổi mới mô hình tăng trưởng gắn với cơ cấu lại nền kinh tế là một quá trình phức tạp, có phạm vi rộng và chịu sự chi phối của nhiều chính sách khác nhau, trong đó không thể thiếu vai trò của chính sách tài chính. Để giúp bạn đọc có thông tin đầy đủ và toàn diện về hệ thống cơ chế, chính sách tài chính hỗ trợ cho quá trình đổi mới mô hình tăng trưởng và cơ cấu lại nền kinh tế; nhận diện các kết quả đạt được cũng như những hạn chế, tồn tại và một số vấn đề đặt ra nhằm tiếp tục đổi mới mô hình tăng trưởng và cơ cấu lại nền kinh tế trong giai đoạn tới, Viện Chiến lược và Chính sách tài chính trân trọng giới thiệu đến bạn đọc cuốn sách “Tài chính Việt Nam 2019: Đổi mới mô hình tăng trưởng và cơ cấu lại nền kinh tế”. Đây là cuốn sách chuyên khảo do TS. Nguyễn Viết Lợi, Viện trưởng Viện Chiến lược và Chính sách tài chính chủ biên, cùng sự tham gia của Hội đồng biên tập và tập thể Viện.

Mặc dù nhóm tác giả, biên tập đã rất nỗ lực trong quá trình biên soạn và huy động được nhiều ý kiến đóng góp, phản biện của các chuyên gia, nhưng do thời gian có hạn, cuốn sách “Tài chính Việt Nam 2019: Đổi mới mô hình tăng trưởng và cơ cấu lại nền kinh tế” khó tránh khỏi những hạn chế nhất định. Do đó, Viện Chiến lược và Chính sách tài chính mong muốn nhận được nhiều ý kiến đóng góp để có thể phục vụ độc giả tốt hơn nữa trong những ấn phẩm tiếp theo.
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