LỜI NÓI ĐẦU

Tiếp nối thành công của việc xuất bản thường niên cuốn Tài chính Việt Nam từ năm 2008, Viện Chiến lược và Chính sách tài chính xuất bản cuốn Tài chính Việt Nam 2015 - Chủ động tài khóa, thúc đẩy tăng trưởng nhằm ghi lại các vấn đề, sự kiện nổi bật, cũng như những nhận định, phân tích, đánh giá về tình hình kinh tế - tài chính của Việt Nam năm 2015; dự báo tình hình kinh tế - tài chính năm 2016; cung cấp số liệu thông tin kinh tế - tài chính một cách có hệ thống. Chúng tôi mong muốn cuốn Tài chính Việt Nam 2015 - Chủ động tài khóa, thúc đẩy tăng trưởng sẽ là nguồn tài liệu tham khảo hữu ích và đáng tin cậy cho các nhà quản lý, hoạch định chính sách, các nhà nghiên cứu, học viên, sinh viên, các tổ chức kinh tế - xã hội và các độc giả quan tâm đến tình hình kinh tế - tài chính Việt Nam.

Nội dung cuốn sách được xây dựng và thiết kế thành 3 chương: Chương I. Kinh tế thế giới và Việt Nam năm 2015; Chương II. Tài chính Việt Nam năm 2015; Chương III. Triển vọng và dự báo kinh tế - tài chính 2016 - 2020. Qua đó, bức tranh kinh tế - tài chính của thế giới và Việt Nam năm 2015 được phác thảo tương đối toàn diện và hệ thống với những điểm nhấn quan trọng.

Kinh tế toàn cầu năm 2015 có xu hướng tăng trưởng chậm lại với tốc độ không đồng đều giữa các nước, khu vực và đối diện với nhiều khó khăn, thách thức như xu hướng suy giảm kinh tế ở một số nền kinh tế mới nổi, giá dầu thấp, thị trường tài chính tiền tệ quốc tế có nhiều biến động, vấn đề căng thẳng địa chính trị… Trong bối cảnh này, chính sách tài khóa - tiền tệ nới lỏng đã được thực thi tại nhiều quốc gia nhằm thúc đẩy tăng trưởng, tuy nhiên kết quả nhìn chung không đạt được như kỳ vọng. 

Trong nước, nhờ sự chủ động, quyết liệt trong điều hành, quản lý thu, chi ngân sách và phối hợp chặt chẽ giữa chính sách tài khóa với chính sách tiền tệ nên mặc dù bị ảnh hưởng của những yếu tố không thuận lợi cả trong và ngoài nước, đặc biệt là giá dầu giảm thấp, nhưng nhiệm vụ tài chính - ngân sách nhà nước năm 2015 đã đạt được kết quả tích cực, thu ngân sách nhà nước vượt dự toán, ngân sách nhà nước đảm bảo thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội. Chính sách tiền tệ cũng được điều hành theo hướng nới lỏng thận trọng nhằm ổn định kinh tế vĩ mô, hỗ trợ tăng trưởng. Do vậy, nền kinh tế đã đạt được những thành tựu đáng ghi nhận như tăng trưởng kinh tế vượt kế hoạch và đạt mức cao nhất trong vòng 8 năm qua, kinh tế vĩ mô ổn định, lạm phát được kiểm soát ở mức thấp, lãi suất huy động và cho vay giảm, tỷ lệ nợ xấu giảm, tỷ giá và thị trường ngoại hối ổn định, thị trường chứng khoán và bảo hiểm tăng trưởng tích cực. Tuy nhiên, nền kinh tế vẫn còn tồn tại một số điểm hạn chế cần tiếp tục được khắc phục, tháo gỡ đó là năng suất, chất lượng, hiệu quả và sức cạnh tranh còn thấp; tái cơ cấu nền kinh tế chưa tạo được sự thay đổi rõ nét; sản xuất - kinh doanh của nhiều doanh nghiệp còn khó khăn... 

Năm 2016, một số yếu tố tiếp tục được dự báo là tác nhân quan trọng đối với tăng trưởng kinh tế Việt Nam như kinh tế vĩ mô ổn định, lạm phát duy trì ở mức thấp, vai trò tích cực của các hiệp định thương mại đến xuất khẩu, khu vực FDI vẫn có đóng góp tích cực vào hoạt động sản xuất - kinh doanh và xuất khẩu. Mặc dù vậy, nền kinh tế cũng sẽ phải đối mặt với một số khó khăn, thách thức gây sức ép đối với khả năng đảm bảo các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội đã được Quốc hội thông qua, đặc biệt là chỉ tiêu tăng trưởng kinh tế. Tình hình xâm nhập mặn ở đồng bằng sông Cửu Long, hạn hán ở miền Trung, Tây Nguyên tiếp tục diễn biến phức tạp, ảnh hưởng nghiêm trọng đến sản xuất và đời sống người dân. Tốc độ xuất khẩu chững lại, đặc biệt xuất khẩu nông, thủy sản gặp nhiều khó khăn. Bên cạnh đó, sự tăng giá mạnh của đồng USD có thể gây sức ép đối với thị trường ngoại hối. Đáng chú ý, biến động của giá dầu thấp sẽ tiếp tục gây ảnh hưởng tới thu ngân sách nhà nước và một số doanh nghiệp trong ngành khai thác dầu khí. Ngoài ra, những biến động bất lợi, khó lường của các dòng vốn đầu tư gián tiếp trên thị trường chứng khoán thế giới cũng tác động nhất định đến thị trường chứng khoán nói riêng và kinh tế Việt Nam nói chung... 

Để hạn chế các khó khăn, thách thức, đảm bảo các mục tiêu kinh tế đã đề ra, đồng thời bám sát những diễn biến của kinh tế - tài chính thế giới, năm 2016, chính sách tài khóa cần tiếp tục được điều hành theo hướng chủ động, chặt chẽ, tiết kiệm, tăng cường công tác quản lý thu, chi ngân sách, đẩy mạnh cơ cấu lại ngân sách nhà nước phù hợp với quá trình tái cơ cấu nền kinh tế và chuyển đổi mô hình tăng trưởng trong giai đoạn mới. Chính sách tiền tệ cũng cần được điều hành chủ động, linh hoạt, hướng tới hỗ trợ tăng trưởng kinh tế và phát triển hoạt động sản xuất - kinh doanh của doanh nghiệp. 

Cuốn sách Tài chính Việt Nam 2015 - Chủ động tài khóa, thúc đẩy tăng trưởng là công trình nghiên cứu do TS. Nguyễn Viết Lợi, Viện trưởng Viện Chiến lược và Chính sách tài chính trực tiếp chỉ đạo và chủ trì biên soạn cùng với sự đóng góp của Hội đồng Biên tập và tập thể cán bộ, nghiên cứu viên của Viện thực hiện.


Trong quá trình biên soạn, Hội đồng Biên tập sách Tài chính Việt Nam 2015 đã nhận được nhiều ý kiến đóng góp quý báu cũng như sự cổ vũ, động viên của nhiều nhà lãnh đạo, quản lý, nhà nghiên cứu, chuyên gia, các viện nghiên cứu, trường đại học… Nhân dịp cuốn sách được xuất bản và phát hành, Viện Chiến lược và Chính sách tài chính trân trọng cảm ơn GS.TS. Vũ Văn Hóa (nguyên Giám đốc Học viện Tài chính, nguyên Viện trưởng Viện Khoa học Tài chính - Học viện Tài chính); PGS.TS. Quách Đức Pháp (nguyên Viện trưởng Viện Khoa học Tài chính - Học viện Tài chính); PGS.TS. Nguyễn Thị Mùi (nguyên Phó Giám đốc Học viện Tài chính, nguyên Viện trưởng Viện Khoa học Tài chính); PGS.TS. Đặng Văn Thanh (nguyên Phó Chủ nhiệm Ủy ban Kinh tế Quốc hội, Chủ tịch Hội Kế toán - Kiểm toán Việt Nam); TS. Phạm Phan Dũng (Tổng cục trưởng Tổng cục Dự trữ Nhà nước); TSKH. Nguyễn Thành Long (Chủ tịch Hội đồng quản trị Sở Giao dịch chứng khoán Hà Nội); ThS. Phạm Đình Thi (Vụ trưởng Vụ Chính sách thuế - Bộ Tài chính); PGS.TS. Bùi Đường Nghiêu (Viện trưởng Viện Đào tạo quốc tế - Học viện Tài chính); TS. Nguyễn Đức Độ (Phó Viện trưởng Viện Kinh tế Tài chính - Học viện Tài chính); TS. Vũ Đình Ánh (Viện Kinh tế Tài chính - Học viện Tài chính).

Mặc dù đã rất nỗ lực trong quá trình biên soạn và huy động được nhiều ý kiến đóng góp, phản biện của các chuyên gia, tuy nhiên, do thời gian có hạn, cuốn sách Tài chính Việt Nam 2015 - Chủ động tài khóa, thúc đẩy tăng trưởng khó tránh khỏi những hạn chế nhất định. Với tinh thần cầu thị nhất, Viện Chiến lược và Chính sách tài chính trân trọng cảm ơn những ý kiến góp ý nhằm hoàn thiện cuốn sách để có thể phục vụ độc giả tốt hơn nữa trong những ấn phẩm tiếp theo. 



                              Viện Chiến lược và Chính sách tài chính

